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«Yon einer 13. AHV-Rente
profitieren alle»

Warum die Gewerkschaften die Leistungen der AHV aushauen wollen.

Der Chefokonom des Gewerk-
schaftsbundes, Serge Gaillard,
zweifelt die demografischen
Prognosen an und erkliirt, wes-
halb die AHV trotz Sparmass-
nahmen gestirki werden soll,

PRISCILLA IMBODEN,
NIKLAUS VONTOBEL
IR T A AR VR

CASH: Herr Gaillard, die FDP wirfl
Almen vor, iibertrichene Forderungen
Jiir die AHV zu stellen.

SERGE GAILLARD: Nicht wir handeln
wnverattwortlich. Die Yorschlige
der FDP witeden langfristig
Crundlagen der AHYV gelihrden.
Um den Bundeshaushaly 2y entla-
sten, will die FDP nichstes Jalir den
Mischindex aussetzen. Wenn sie da-
mit durchkomme, werden die AMV-
Renten in Zukunift nicht mehr an
die Lohnentwicklung angepasst. Sic
werden Jahr fir Jahr weiter hinter
die Einkomunen der Aktiven zurtick-
fallen. Bie Jungen kénnten sich
nicht mehr anf die AV verlassert.
Wire der Mischindex vor 95 Jahren
abgesclaffit geworden, erhiclle ¢in
Rennerehepaar heate bis zu 333
Franken monatlich weniger.

Der Bundesvat will den Mischindex
nicht abschaffen, sondern fiir ein
Jalr aussetzen, Miissere wicht ceeh
die Rentuer ilren Beitrag zur Sanie-
rung der Bundesfinanzen leisten?

Es machi keinen Sinn, den Misch-
index wihrend einer Rezession aus
zuselzen, Die Lahne steigen in
wirtschafilich  schlechiten  Zeiten
nicht. Erst in dev Hochkonjunkuur,
weitn die Lohine wiedey sunchmen,
wirden die Renten geschmilert
und kénnte der Bund etwas sparen.

Warwm fordert der Bundesral diese

Massnahmne?

Wir nelimzen an, dass der Bundescar
einen Prizedenziall schaflen will,
Der Mischindex soll ganz abge-
schadlt werden. Schon in den Newn-
zig(‘.ljal'n‘ﬁ:_u hat die Finansverwal-
wng wiederholl darauf pedringt,
kam  aber beim Bundestal nie
durch. Jesze hat sie zum ersten Mal
die Unterstiiczung des Bundesrates,

tig die.

Das Vertraven in die ARV ist an-
gescllagen. Immer wmehr funge Men-
schenn werden inomer mehur diltere
Sinanzicren ntiissen.

Die ARV st die finanziell gesiindes-
1 Sozialversicherung, die wir in der
Schweiz haben. Wegen der Alterung
werden wir 2010 ein Prozent Melu-
wertsicuer {Tr die AHY brauchen.
Und danach zehn Jahre spéLer ein
weiteres Prozent. Verglichen mit der
Entwicklung bei den Krankenkas-
sen st das eine geringe Primien-
ethdhung, Die Primienerhdhun-
gen der fetzten vier Jahre fir die
Krankenkassen bei Haushalten oh-
ne  Primienverbilligung  entspre-
chen zwel Lohnprozenten.  Diese
wirden bel der AHV iy die nichs-
ten 20 Jahre gentigen. Wie auch im-
mer; Die AHY bleibt auch mit etwas
hoheren Beitragen die kostenglin-
stigste Form der Altersvorsorge.

Wieso?

Weil die AHV die tiefsten Verwal-
tungskosten hat. Im Vergleich zu
den Pensionskassen gehen wir da-
von aus, dass bei der AHY die Ver-
waltungskosten etwa zehn Mal tefer
sind,

Der Bundesrat weist darauf hin,
dass die Schelz bald ein demogra-

Jisches Problem haben wird. Sie
bestreiten dies. Weshalh ?

Laut der Prognose des Bundesrates
wird die Iiiuwzuu]e:mlg‘ in den
nachsten finf Jahren zum Stillstand
kornmen. Tatsache ist aber: Jedes
Mal wenn die Schweizer Wirtschaft
wilchst, wandern in grossem Aus-
mass Peysonen ein, Ausserdem gibt
es e grosses Potenzial an Teilzeit-
Leschafligien, die melr arbeiten
machien. Und die Zahl der Frauen,
die erwerbstatig werden, wird in den
nachsten Jahwen weiter ansteigen,



Warum sollte der Bundesrat ver-
suchen, mit einer falschen Prognose
Angst zu schiiren?

Rund ein Sechsiel der AlV-Ausga-
ben werden vom Bund hezahle. Sei-
ne I--Iau])lsorge st momentan das
Sparen. Je melr der Bund hei der
AHY sparen kann, wuso weniger
muss bet der Verwaltung abgebaut
werden. Die AHY darf aber auf kei-
nten Fall ziom Spielball von karzlristi-
gen finanzpolitschien Ul)(!l‘l(:gill‘i-
gen werden. Lines unserer Ziele fir
die ndchste Revision ist deshath, dass
die AHV moglichst unabhéngig vom
Bundeshaushalt finanziert wird.

Sie sind gegen efne Erhdhung des
Rentenalters. Manche Menschen
midchten mit 65 noch nicht in Rente.
Wer langer arbeiten wifl, dey kann
das schon heute. Er erhilt von der
Pensionskasse und der AHV sogar
eine halhere Rente, wenn er es it
Die Tutsache, dass wir immer
lnger leben, zwingt uns doch, das
Rentenalter raufuacsetzen,

Wenn wir das ordentliche Rerten-

alter erhélien, zwingen wir alle Leu-
le, die cine schlechie zweite Siule
haben ~ das sind meist jene mit
tiefen Lohnen und harter Arbeil -,
Finger zu arbeiten. Heute sind 20
Prozent der Manner im Alter von 64
invalid. Von den Menschen mit Ein-
kommen von tiber 100600 Franken
geht mehr als die Hilfte frither in
die Pensior. Wenn man das Renten-
alter auf 67 anlebt, gelien braun ge-
brannte Anwilte und Chirurgen
fiah in die Pension, wihrend jz‘.nc
mit den harten Jobs bis 67 weiter
arbeiten miissen.

In wirtschaflich schuweren Zeiten
verlangen Sie den Ausbai der AH |4
efwa ithers flexible Rentencdier. Wie
wollen Sie das finanzieren?

Viele Leute mit tiefen Lohnen -
hiufig Fraven in Dienstleistungs-
berafen - konnen essich urun{ig]ﬂ?h
leisten, friher in die Pension zu ge-
hen. Darum haben wir eine S(}I’.i;!]{‘,
Abfe‘d(:mng verlangt. Diese st niig,
damit diese Menschen nicht in die
Invalidiiatr oder die Arbeislosigkeit
abgedringt werden.

Sie fordern zudem die Einfitheung
einer 13, Rente. Weshalb?
Wirmochten im nichsten Bonjunk-
turaufschwung die AV aus zwei
Grinden stiarken. Erstens muss sie
gemass Verfassungsaulirag existenz.
sichernde Reoten gewihven, Das ist
noch lange nicht der Fall. Der zwei-
te Grund hat mic dem System der
drei Siulen zu tas, Die AFV verdiert
imnier mehr an Gewicht, Wir stiu-
en uns inmer mely awl dice zweite
und die dritte Saule ab, Das konnen
nur digjenigen mit relativ hohen
Lohnen, Line dreizehinte AIV-Ren-
tewirde die Leistungen der AHV zu
Gunsten aller exhiGhen, Wiy miissten
uns weniger auf die zweite und die
dritie Siule verlassen.

Dafiir miissten die Menschen aber
wiehr Lohnpirozente oder Melrwert-
stewer einzahlen. Oder etwa nicht?
Das schon, sie miissten aber weniger
i die zweite Sdule eirzahlen, Es giln
viele Frauen, die Teilzeit arbeiten
und keine zweite Siule haben, Thre
Situation kann man entweder da-
durch verbessern, indem ste auch in
dic Pensionskassen integriert wer-
den. Das verursacht aber enorme
Verwaltungskosten, gerade bei klei-
nen Einkommen., Oder man bam
die AHV aus. Das ist effizienter.

Belasten Ste nichi nit diesen Forde-
rungen thre Staminkundschafl, die
Arbeitnehmer, stéirker und bevorzu-
gen die Rentner?

Unsere Mitglieder werden i erster
Linie von steigenden Krankenkas-
senpramien belastet und bald von
steigenden Primien i die Invali-
denversicherang, Aber fir die AHV
haben sie in den letzten 25 Jahren
abgesehen von einem Mehrwert-
steuerprozent nic hoberd Beitrige
leisten mussen. Wenn jetzt der
Mischindex abgeschafft wicd, dann
werden die Renten inmer mehr
hinter den Lohuien zurtickbleiben.
Pas trifft nicht in erster Linie die
heutigen Rentner, sondern die jun-
gen Menschen, Sie werden sich
nicht mehr aul die AHVY verlassen
kénnen. Deshalb verteidigen wir die
Jungen chenso stark wie die aflen
Menschen, wenn wir fir die ATV
Kimplen.




